

原鄉青年返鄉從教育著手 結合空大增加多元課程促進就業

高市府原住民事務委員會與市立空中大學合作首創「高雄市原住民族部落大學」多年，由於部落大學沒有設系，課程不夠多元加上宣傳不夠，迄今僅 10 多名畢業生。

阿布斯認為，要增加原鄉青年返鄉就業機會，應先從教育著手，希望提升與市空大雙方進一步合作機制，在部落大學開更多元課程，擴大招生，另結合各大學內現行設的原住民學院課程，培育更多原鄉長照、護理、觀光、文創及保留族語等人才，增加原鄉青年返鄉就業機會，並帶重原鄉部落再生。

阿布斯對活化原民會所轄的物業如大愛園區活動中心、旗山轉運站等場館也有使命感，她說，現行旗山轉運站僅作擺攤市集，成效不彰，未來將改造成原鄉遊客資訊中心，介紹原鄉觀光特色及亮點，結合轉運站人流積極行銷原鄉觀光。原民會另一些在眷村的據點及大愛園區活動中心目前形同荒廢，如何結合文創加以活化，也是她未來的工作重點。

台灣是南島語族發源地 原住民博物館成為國際朝聖地

攻讀外文出身的阿布斯對國際推廣這一塊也想有所作為，她說，曾參加過紐西蘭毛利人活動，也常到國外參加很多相關活動，一直想如何讓高雄原住民跟國際接軌，但疫情當頭要走出國實有困難，但中央在澄清湖要蓋一個國家級原住民族博物館，今年底或明年初可能動土，目前現址的環評已過了，她希望博物館落成後能成為南島文化一個重要據點，日後高雄原民跟國際接軌就更容易、簡單了。

她指出，台灣是南島語系發源地，東達南太平洋東部的復活節島，西到東非外海的馬達加斯加島，往南延伸菲律賓直到紐澳，紐西蘭土著毛利人就是南島語系家族，未來如何讓海外的南島語系家族來台尋根及朝聖，博物館未來的發展是可期待的；但是博物館的權責雖在中央，身為地主的原民會配合國際接軌，並物色及培育相關人才，責無旁貸。